

当下青年群体思想动态的喜与忧

李春玲

【摘要】青年群体的生存状况和思想动态是影响社会稳定的一个关键因素，密切关注青年群体的生存状况和思想动态，及时发现青年群体中有可能引发社会风险的因素，通过宣传教育工作预防以青年人群为主体的群体事件和社会运动，是维持社会稳定的关键。

【关键词】青年群体 思想动态 宣教对策 【中图分类号】D647 【文献标识码】A

青年群体的生存状况和思想动态是影响社会稳定的一个关键因素，生存境遇不佳、不满情绪较强的青年人群（如“蚁族”、“新生代农民工”等），尤其值得关注。当前，绝大多数青年人表现出较强的爱国主义情怀，对党和政府有较高的支持力度，短期内并不太可能出现大规模的群体事件。然而，青年人承受的就业、住房及其它生活压力不断增强，生存现状与个人理想之间的差距较大，在某些群体中集聚着对社会现状和政府的不满情绪。同时，青年人易于受到西方意识形态的影响，部分青年表现出赞赏西方政治制度的倾向，对于政府采取的新闻和网络管制措施、意识形态宣传和政治思想教育产生逆反心理。这些不良心态是潜在的不安定因素，在某些因素的刺激下，有可能诱发群体事件或社会运动。

另外，“80后”和“90后”青年具有较强的集体行动能力、利益表达意愿和代际认同意识，这些特征使偶发性的、小规模青年群体事件，在某些因素的共同作用下，有可能快速发展为大规模的社会运动。因此，密切关注青年群体的生存状况和思想动态，及时发现青年群体中有可能引发社会风险的因素，预防以青年人群为主体的群体事件和社会运动，是维持社会稳定的关键。

高校思想政治教育体系增强了在校学生对主流意识形态的认同，但存在的问题也不少

大学学习期间是青年人政治意识形成的一个关键时期，进入大学的青年人摆脱了中学时代的沉重学业考试压力，开始有兴趣关注社会政治问题。在这一阶段他们所获得的社会政治信息和思

想政治教育，对于他们形成社会政治观念作用巨大。大学是相当开放的环境，学生们会接触到西方社会政治思潮和西方媒体信息，不可避免地受到影响。

目前各高校已建立较为系统的思想政治教育体系，包括思想政治教育课程；政工或社团组织（如团委、学生会、学生工作处）；辅导员制度；入党选拔机制；等等。这些教育手段带有一些强制性或外力压制性，一些学生有抵触心理，但不管学生是否自愿接受，这些教育方式还是或多或少地发挥了效用，在一定程度上增强了大学生对主流意识形态的认同。但与此同时，存在的问题也不少。第一，思想政治教育课程的讲授内容和方式虽然有所改进，但仍然存在较为死板、教条、说教的特征，令学生难以接受。第二，选拔党员和学生干部的过程存在一些形式主义的东西，对于学生党员和干部的选拔标准不切实际，助长了学生的投机心理，入党考察过程严肃性不足。第三，辅导员制度没有在高校思想政治教育工作中发挥应有的作用。各高校都建立了辅导员制度（每班都有辅导员），辅导员大多是在校生的学长学姐，对学生思想状况较为了解，具有与学生进行深入思想沟通的优势，他们介入学生思想政治教育工作，可以取得更好的成效。目前大多数高校的辅导员只是在教学管理方面起到上传下达的作用，思想政治教育方面的工作做得不够。

大学毕业生对主流意识形态的认同度下降，政府宣传教育活动应尽可能地向这一群体延伸

与大学在校生相比，大学毕业生对主流意识形态的认同度相对低一些，对社会和政府的不满情绪有些上升，对西方所谓“民



主”理念的赞同有所上升。导致这一结果的部分原因是由于针对在校生的思想政治教育没有延续至大学生毕业以后，以学校和体制内单位为基础的思想教育体系没有覆盖大部分的大学毕业生。只有就业于体制内单位（党政机关和国有企业）的毕业生对主流意识形态的认同度接近在校生，因为他们在单位内与党团组织有联系，参与一些思想教育活动。但是，大部分的毕业生（大约80%）就业于体制外，他们较少接触官方媒体，他们不太看电视，也不阅读官方报刊，他们中大部分人通过浏览门户网站新闻界面、各类名人微博、社交媒体（如微信）等了解社会信息。

就业于体制外的大学毕业生大致可分为两类。一类就职于外资合资企业（主要集中于大城市），他们收入水平较高，对个人生活状态较满意，社会不满情绪并不强烈，对社会政治问题不太感兴趣。另一类是就职于中小民营企业，他们占体制外大学毕业生的绝大多数，他们的收入水平较低，就业状态不稳定，对个人生活境遇不满，对政府诸多政策有较多批评，有较强的仇富仇官情绪和公平感。近几年来，这一群体中民粹主义思潮和极端民族主义情绪发展较快。其中一部分人是所谓的“蚁族”，他们有的人是毕业于比较一般的大学、家庭背景一般（多数来自农村和小城镇）、就业不稳定、收入较低、居住于城市边缘老旧小区十分拥挤的居室里。最早的“蚁族”是毕业1年到3年的大学生，经过一、两年的艰苦奋斗，他们大多能够改善就业和收入状况，脱离“蚁族”群体。但近两年来，一部分“蚁族”成员在毕业5年之后仍未改善他们的生活状况，他们对前途感到迷茫甚至于绝望。这些人把大部分时间花在网络上，时常发表一些言辞激烈的言论来宣泄不满情绪，他们也更有可能参与突发性的群体事件。

体制外就业的大学毕业生的思想状况值得特别关注，政府宣传教育活动应尽可能地这一群体延伸。许多大学毕业生是党员和团员，“985”高校毕业生有半数党员，普通本科大学毕业生党员比例也高达44%，不是党员的毕业生也绝大多数是团员。然而体制外就业的毕业生基本上中断了与党团组织的联系，实际上也中断了政府宣教的一个重要途径。

新生代农民工是思想政治教育工作的一个“短板”

新生代农民工是思想政治教育工作的一个“短板”。新生代农民工大多数是初中和高中/职高毕业生（或辍学生），他们所上的中学大多是教育质量比较一般的学校，他们在学校的语文和

数理化成绩不好，思想品德课程也学得不太好。在他们思想还未成熟之前，他们就离开学校外出打工。他们没有像大学生那样，在思想成长的重要阶段，接受了高中和大学里的系统思想政治教育。社会成了他们思想成长的学校，而他们所接触的社会人员大多是像他们一样的打工青少年和低文化水平的成年人。他们不仅缺乏思想政治教育，而且也缺少基本的社会公德、道德规范和法治秩序等方面的教育。这就导致这一群体易于诱发违法犯罪行为，在暴发群体事件时，他们也更可能采取违法暴力行动。新生代农民工也较少接触主流媒体，虽然他们看电视，但他们主要是观看偶像剧或综艺节目。他们大多没有个人电脑，上网基本上是用手机，而手机上网主要是为了娱乐和交友。

目前最年轻一代的农民工是“90后”，他们是在农村家庭经济生活条件明显改善和青少年流行文化环境中成长起来的，他们不仅不会干农活，而且大部分人也没有吃过什么苦。“90后”农民工很早就离开农村，他们的初中、高中或职高是在县城或小城市里住校读书，或者居住于父母在县城购买的房子里。他们对农村生活有一定的距离感，而对城市生活有很高的认同度。他们中的许多人不喜欢上学读书，迫切地想到大城市打工挣钱、开阔眼界。很多人缺乏一技之长，以他们的文化水平难以找到令他们满意的工作，难以在城市里安家落户。他们中的许多人不愿意从事重体力、工作环境恶劣的工作，对于繁琐重复的流水线工作和社会声望低下的工作也有抗拒心理。他们不满足于“打工挣钱、回乡盖房娶老婆”（老一代农民工的梦想），他们期望能在城市里过上体面的生活，拥有体面的工作，获得个人发展的机会。然而，户口身份的制约和缺乏学历阻碍了他们上升流动的渠道，同时还使他们获得市民身份障碍重重，这种境遇状况使他们感受到较强烈的相对剥夺感和不公平感。现今，具有较强烈的相对剥夺感和不公平感并且善于表达利益诉求的新生代农民工成为中国工人阶级的主要构成部分，一些学者把他们称之为新工人阶级，所以说他们是“新”工人阶级，是因为他们在价值态度和行为取向方面与传统的“老”工人阶级极为不同，主导他们行为的不仅是经济理性而且也有价值理性，他们的诉求超越了一般的经济需求，而展现出一些自我价值追求。

除了大城市里的青少年打工者，新生代农民工的另一庞大群体是“县域青年”，即县城里的初中、高中、职高毕业生，他们大多数是“90后”。由于撤点并校政策实施，农村和乡镇的初中/高中合并到县城，大量农村和小乡镇的青少年集中于县城住

宿中学，他们中的一些人毕业以后就留在县城，这些青少年怕吃苦不愿外出打工，但也不愿回到农村。许多县城的就业机会不多，导致这些“县域社会青年”无所事事，既不上学也不就业，靠父母的钱混日子，而离开父母管教的住宿初中生、高中生和高职生也与他们混为一体。这些“县域社会青年”平常较难引起大众媒体和社会政策制定者的关注，但他们毫无疑问是一种潜在的社会不安定因素，这些青少年经常成为偶然爆发的群体事件中的活跃分子，在2008年翁安事件和2012年什邡事件中就有所显现。

针对当代青年群体的特点，宣教方式应采取新的形式，宣教组织功能应多元化

针对当代青年群体的特点，宣教方式应采取新的形式，宣教渠道应该更加多元化，宣教系统应向新领域扩展。首先，宣教平台由传统媒体转向新媒体，尤其是网络 and 手机。其次，宣教形式由单一说教转向多元方式结合，把思想政治教育内容融入青少年流行文化，宣教与娱乐、文化、体育、社交、励志、能力培养等活动结合。最后，扩展宣教渠道和组织，超越学校和单位范围，走向社会，尤其是社区。

宣教组织功能应多元化，除了思想政治教育以外，还可增强服务功能和娱乐功能（针对不同青少年群体的需要和兴趣爱好），这样才能吸引青少年的参与。

在宣教组织方面，可重点增强共青团的作用，也可考虑妇联、工会、行业协会等的作用。一是团组织应该重新回到社会青年之中，成为真正的青年组织，在青年宣教工作中发挥更大的作用。目前团组织主要在学校和体制内单位开展活动，体制外就业的大

学毕业生和青年农民工较难看到团组织的身影。而当前绝大多数青年就业于体制外，而且越来越多的青年就业于体制外，这意味着团组织在青年中的影响力下降。有些城市的团组织尝试在居住社区开展活动，吸引青年人参与，起到很好效果。二是妇联组织应该向年轻女性（青年女白领和打工妹）伸展，在青年宣教中也可发挥作用。三是行业协会与工会向青年人伸展，可发挥辅助性的宣教作用。大部分的大学毕业生和新生代农民工就业于中小型民营企业和个体经营企业，这些企业通常没有条件设立工会（更没有团组织和妇联组织）。目前行业协会通常是企业主的利益代言人，与青年员工没有什么关系。可以考虑行业协会和行业工会成立某种形式的青年员工部，把中小企业青年就业者组织起来，开展本行业的青年员工宣教活动。这些活动应该也能获得雇主的支持，增强雇主与员工的联系沟通，减少劳资纠纷。 人民论坛

（作者为中国社会科学院社会学研究所研究员、博导）

【参考文献】

《习近平在北京大学师生座谈会上的讲话》，人民网，2014年5月5日。

责编 / 高骊 温祖俊（见习）

美编 / 王梦雅（见习）